

УДК 327.2

*Е.Н. Фихтнер***ЧИЛИ: ИСТОРИЯ НЕПОСТРОЕННОГО СОЦИАЛИЗМА**

Актуальность данной темы заключается в анализе попытке построения социализма в Чили и современной оценке данной эпохи. В XX веке Латинская Америка оказалась в центре противостояния двух идеологий – марксистской и капиталистической. В некоторых странах (Куба, Венесуэла) идеи коммунистического общества нашли благодатную почву. Ситуация с Чили оказалась иной, и построение социального государства обернулось крахом и гибелью его идеолога. В статье рассматривается современный взгляд чилийцев на эпоху правления Альенде и Пиночета. Также дается ответ на вопрос о том, почему не удалось построить чилийский социализм.

*Ключевые слова:* международные отношения, социализм, капитализм, частная собственность, национализация, военный переворот, хунта, Сальвадор Альенде, Аугусто Пиночет, операция «Кондор».

DOI: 10.35634/2587-9030-2020-4-1-76-82

**Введение**

11 сентября 1973 года произошло событие, всколыхнувшее мировую общественность и усилившее противостояние между странами социалистического и капиталистического лагерей. В результате военного переворота покончил жизнь самоубийством законный президент Чили Сальвадор Альенде. Заговорщики – Аугусто Пиночет Угарте, генерал армии, главнокомандующий армии; Торибио Мерино Кастро, адмирал, главнокомандующий военно-морским Флотом; Густаво Ли Гусман, генерал ВВС, главнокомандующий ВВС Чили; Сесар Мендоса Дуран, генеральный директор карабинеров Чили, – захватили власть в Чили. К власти пришла военная хунта, продержавшаяся до 1990 года.

Долгое время это событие представлялось как убийство, но проведенная в 2011 году эксгумация доказала, что чилийский социалист, чтобы не сдаваться заговорщикам, сам поставил финальную точку в проигранной им борьбе. Смертельным оружием послужил автомат, подаренный его другом Фиделем Кастро, который не верил в возможность какой-либо «бархатной революции» в Чили, т. е. революции без диктатуры. Как показала историческая практика, он оказался прав, попытка установить социализм должна полностью подчинять себе интересы всего общества, переламывая интересы правящих кругов и иностранного капитала. Но для этого необходимо иметь внутренние силы к борьбе, вплоть до гражданской войны. Сальвадор Альенде оказался не готовым к столь жесткой борьбе.

**Но что послужило опорой социалистических идей?** Для этого необходимо провести экскурс в историю и оценить эпоху через призму политики.

Во второй половине XX века страны Латинской Америки оказались в сфере интересов Советского Союза и Соединенных Штатов, и борьба за идеологическое влияние над ними была частью государственной политики ядерных сверхдержав. Биполярность мира привела к жесткой конфронтации между двумя ведущими политическими и экономическими «тяжеловесами», и втягиванию в ореол их конкурентных взаимоотношений не только европейского континента, но и стран третьего мира. Если в целом кратко охарактеризовать период советско-латиноамериканских взаимоотношений, то после окончания Второй мировой войны отмечалась тенденция к сближению с Советским Союзом, через установление дипломатических отношений со странами Южно-Американского континента и Карибского бассейна. Хотя первые договоры об установлении дипотношений был подписаны в 1924 г. с Мексикой и в 1926 г. – с Уругваем, но пик дружественного признания пришелся на период 1942–1946 годов, когда были ратифицированы договоры с такими крупными странами, как Чили, Аргентина и Бразилия. Таким образом, к началу холодной войны СССР имел отношения с 14 странами Латинской Америки.

К концу 60-х годов XX века политический спектр Латинской Америки представлял собой страны леворадикального и праворадикального направления. Хотя данное деление можно считать условным, потому что при определенной схожести политических взглядов в этих странах существуют собственные взгляды на влияние государства на вопросы экономики.

Леворадикальные страны – Боливия, Венесуэла, Куба, Никарагуа, Эквадор – представляли из себя эклектический набор учений: от традиционного марксизма до боливарианства путем создания

«Боливарианского альянса для народов нашей Америки». Общие характерные черты представлены как «стремление к радикализации политической борьбы, ограничение многопартийности, преимущественно государственная модель экономики, критика политики США. Но главным приоритетом левых режимов является нацеленность на решение острых социальных проблем, снижение бедности, повышение уровня образования и здравоохранения [1]. Правоцентристская часть политического спектра представлена Колумбией, Мексикой, Аргентиной, Перу. «Эти страны выступают за сохранение не-олиберальной экономики при тесном сотрудничестве с США и международными финансовыми институтами» [1].

Явных мотивов, препятствующих развитию дружественных отношений между странами, не было. Во-первых, между нашими странами не существовало каких-либо спорных территориальных вопросов. Во-вторых, правительства некоторых стран Южной Америки проявляли открытое недовольство экономической зависимостью от такого могущественного соседа, как Соединенные Штаты Америки, экспансионистская деятельность которых подразумевала безграничное влияние на регион и вмешательство во внутренние и внешние дела государств. И несмотря на то, что еще в тридцатых годах президент Рузвельт принимал определенные попытки замены курса «большой дубинки» более мягкими способами экспансии, провозглашая политику [2] «добраго соседа», на практике вооруженное вмешательство по-прежнему оставалось основным средством политики США в странах Латинской Америки и Карибского бассейна. В дальнейшем экспансионистские доктрины нашли продолжение во время правления Трумэна, Эйзенхауэра, Кеннеди. Они привели к успешно проведенным вооруженным интервенциям с целью свержения левых правительств: в 1954 г. в Гватемале и в 1965 г. в Доминиканской Республике. Но США не удалось свергнуть правительство Фиделя Кастро на Кубе, высадка в заливе Свиней в 1961 г. оказалась неудачной во всех отношениях: она показала не только возможность противодействия заведомо более сильному противнику, но при поддержке Советского Союза появилось государство, социальная направленность которого могла стать заманчивым примером для других стран. А если учесть факт, что государственные и военные перевороты в этих странах были (и остаются на сегодняшний день) частым явлением, то США в лице Кубы получил опасного соседа, а Советский Союз – заманчивую возможность распространения своего влияния. Таким образом страны Южно-Американского континента стали очередным плацдармом, на котором столкнулись идеологии капитализма и социализма, и последний благополучно привился на почве некоторых государств.

Политические усилия сверхдержав приводили к определенным «шатаньям» в настроениях руководителей стран Латинской Америки и регулярным разрывам-подписаниям-разрывам отношений между странами.

**Особая политическая история** сложилась в Чили. Известная страница истории этого государства связана с социалистическим правлением Альенде. Но еще за много лет до его президентства на очень короткий срок была создана Социалистическая Республика Чили во главе с Карлосом Авилой. Она просуществовала с 4 июня по 13 сентября 1932 года, правительство было свергнуто в результате военного переворота, и для большинства ее жизнь была еще более эфемерной [2].

В дальнейшем Чили стала страной, за влияние над которой боролись не только с помощью политики, но и с привлечением спецслужб. Открытого военного вмешательства во внутренние дела государства не происходило, но определенное давление было всегда. Так, Чили разрывала отношения с СССР дважды, сначала в 1947 году – всего через три года после их установления. В газете «Правда» появилось сообщение ТАСС о прекращении дипломатических отношений между СССР и Чили. Приведем некоторые выдержки из текста: «Чилийское правительство обманывает свой народ и пытается ввести в заблуждение международную общественность, приписывая Советскому Союзу какую-то ответственность за нарушение общественного спокойствия в Чили в последние месяцы, когда там усилились забастовки горнорабочих и когда чилийское правительство, действуя по-фашистски, применило военную силу для их подавления. ...Как известно, в дни Великой Октябрьской социалистической революции чилийские представители сбежали из нашей страны, а чилийское правительство присоединилось к лагерю врагов нашего народа. Когда развернулась героическая борьба союзных народов против фашистской Германии, правительство Чили, занимая, так же как и бразильское правительство, дружественную позицию в отношении германского фашизма, проводило враждебную политику в отношении СССР вплоть до момента, пока окончательно определился исход войны и поражение Германии. ... Разрыв дипломатических отношений с Чили не причинит никакого матери-

ального ущерба Советскому Союзу, а правительство Чили поставит теперь свою страну в еще большую экономическую зависимость от иностранного капитала» [3].

Дипломатические отношения с Чили восстановятся лишь в 1964 году, в период определенного снижения международной напряженности, возникшей в начале правления Брежнева. Альенде трижды посещал Советский Союз с официальным визитом: в 1954-м, 1967-м и 1972-м годах. Какова была цель его визита? Заручиться поддержкой Хрущева, а затем Брежнева? Сверить политические ориентиры? Какова была цена победы в 1970 году Сальвадора Альенде, который до этого дважды неудачно баллотировался на пост президента страны и однажды горько пошутил, что на его могильном памятнике должна быть надпись: «Здесь лежит будущий президент Чили»? Вопросов до сих пор больше, чем ответов. Например: оказывал ли Советский Союз финансовую поддержку правительству Сальвадора Альенде? Достоверных источников открытого доступа пока не существует. Есть только косвенные признаки, ссылаясь на которые можно лишь с известной долей доверия к ним. Например, к ним можно отнести «архив Митрохина», бывшего сотрудника КГБ, бежавшего в Великобританию и вывезшего туда копии секретных документов. Хотя достоверность данных документов отчасти подвергается сомнению как в России, так и на Западе, до утверждать или отвергать со стопроцентной точностью не рискуют. Историк Кристофер Эндрю, опираясь на «источники», предоставленные ему Василием Митрохиным в книге «The Mitrokhin Archive 2: The KGB in the World» [4], утверждает, что приход Альенде к власти был осуществлен в ходе операции «Лидер». Избрание его в качестве социалистического президента должно было стать революционным ответом капитализму.

Если принять как достоверный факт сведения из архива Митрохина, то вливания в предвыборную кампанию Альенде осуществлялись и со стороны Соединенных Штатов Америки и составляли более 400 тысяч долларов. Американские деньги шли на поддержку противоборствующей стороны. Но вложенные средства оказались менее действенными – чилийцы оказали поддержку президенту-социалисту.

4 сентября 1970 года Сальвадор Альенде был избран президентом с 36,63 % голосов, в выборах приняло участие 83,70 % чилийцев. С балкона старого здания Студенческой федерации Университета Чили (FECh) Альенде обратился к своим сторонникам с захватывающей речью. Сальвадор Альенде пообещал национализировать медь, телекоммуникации и другие стратегические сектора в качестве меры для восстановления страны, испытывающей серьезную экономическую депрессию с середины шестидесятых годов.

Придя к власти, медик по образованию, марксист по взглядам и социалист по своей природе, Альенде начал планомерно осуществлять намеченные изменения в жизни чилийского общества. В первую очередь были распущены отряды карабинеров, проявившие особую жестокость в подавлении народных восстаний. Особая роль отводилась социальной программе. Правительство Народного Единства пошло на беспрецедентные шаги в области гуманизации общественных процессов и борьбы с бедностью. Началось массовое строительство «чилийских хрущевок» – бесплатного социального жилья. Вполовину увеличились расходы на образование, число обучающихся в вузах было увеличено в два раза за счет расширения учебных групп и открытия новых специальностей. Была организована сеть бесплатных детских садов и ясель. Особая роль в социальной программе была отведена здравоохранению, расходы на которое с 1970 по 1973 год выросли более чем на 40 %. Медицинское обслуживание становилось бесплатным для всех граждан страны. «Здоровье матери – здоровье ребенка» – и детям до 15 лет стали поставлять ежедневную пинту молока в целях снижения детской смертности, обязательной стала программа детских прививок.

**Экономическая программа** Альенде начиналась с земельной реформы, которая предусматривала экспроприацию части земель, от 15 до 40 %, в зависимости от региона, в пользу государства с дальнейшей раздачей ее в пользу нуждающихся, то есть сокращением частного сектора в пользу общественного.

Но если бы в Чили ограничились только аграрной реформой, то это, возможно, не привело бы к катастрофе в экономике и военному перевороту. Это могло быть соизмеримо с Кубой, которая в силу бедности природными ресурсами не представляла стратегического интереса для США, кроме опасной территориальной близости. «То, что империалисты не могут простить нам, – это (...) то, что мы совершили социалистическую революцию под самым носом Соединенных Штатов!» – вызывающе сказал Кастро в день после похорон первых жертв вторжения в заливе Cochinos [2]. Но если во время Карибского кризиса и США, и СССР вели довольно взвешенную политику по отношению к Кубе, то в

Чили ситуация разыгрывалась уже по другому сценарию. Кроме земельной реформы главными направлениями экономической политики являлись национализация иностранных монополий по добычи меди, железной руды, марганца, национализация банков и промышленных предприятий, ликвидация частной торговли. 11 июня 1971 года парламент Чили объявил о национализации рудников и всех природных ресурсов в стране. Тем самым запустив процесс чилинизации [5].

Возможность осуществления этих мер была отвергнута Соединенными Штатами, транснациональными корпорациями, которые контролировали левые и правые сектора в Чили. Когда был запущен обещанный план правительства, внешнее и внутреннее экономическое давление усилилось, Соединенные Штаты начали блокировать экспорт запасных частей и оборудования, и в конце 1972 года чилийские дальнобойщики объявили забастовку, чтобы парализовать экономику. В то время были протесты чилийского среднего и высшего класса, которые выражали опасение, что Чили может стать коммунистическим государством.

В политическом и военном климате холодной войны очевидно, что опыт, подобный Альенде, был осужден США. Вся доступная документация (и особенно недавно рассекреченная) подтверждает это. Серьезная вещь для Никсона (Киссинджер признал это) заключалась в том, что в Америке была установлена «новая Куба», на этот раз с помощью выборов и с уважением к западной демократической модели. Опасность заражения была страшной. Поэтому было необходимо «заставить экономику скрипеть» (Никсон) и разработать дестабилизирующий план, координируемый ЦРУ. В результате «медного заговора» США обрушили мировые цены на медь и заморозили чилийские счета в банках. Реакция бизнеса была однозначной – вывоз капитала из страны.

По определению, данному сайтом *Unidad Popular* со ссылкой на исследования Rex A. Hudson, *Chile: A Country Study*, политика, проводимая Соединенными Штатами, осуществлялась в двух направлениях. «Правительство президента Ричарда М. Никсона сдавливало чилийскую экономику путем прекращения финансовой помощи и блокирования кредитов от многосторонних организаций, при этом увеличилась помощь военным, сектору, неворосторженному к правительству Альенде. Широко сообщалось, что на скрытом уровне Соединенные Штаты работали, чтобы дестабилизировать Чили Альенде путем финансирования оппозиционных политических групп и средств массовой информации, а также путем стимулирования военного переворота. Большинство исследователей пришли к выводу, что эти действия США способствовали падению Альенде, хотя никто не установил прямое участие Соединенных Штатов в государственном перевороте и лишь немногие признают за Соединенными Штатами главную роль в разрушении этого правительства» [6].

Действия правительства Альенде в области реформ и противодействие им внутри страны и извне привели к парадоксальным, но предсказуемым результатам. Открытие дополнительных рабочих мест на национализированных предприятиях и значительное повышение заработной платы для рабочих и служащих привели к гиперинфляции в невиданных ранее масштабах: порядка 400 процентов в период с 1970 до 1973 года. В надежде помочь бедным и иметь в их лице надежную опору Альенде приобрел очередного врага – латифундистов, едва не привел к самозахвату земель и гражданской войне.

Эпилог антагонизма произошел не между консерватизмом, либерализмом и социализмом, а между двумя видами социализма: коммунистическим социализмом христианской демократии и революционным марксистским социализмом социалистических и коммунистических партий.

В этих условиях правительство Альенде опирается на Советский Союз. В 1972 году поступают кредиты из СССР и стран Восточной Европы, но их явно недостаточно. Китай выделяет Чили кредит в размере 100 миллионов долларов. Северная Корея выделяет кредит в размере восьми миллионов на приобретение машин и инструментов [6]. Но ситуацию это не улучшает, в стране начинаются массовые забастовки, в октябре 1972 года кабинет министров подает в отставку всем составом. Альенде избирает новое правительство, опираясь на военных, которым раздает министерские портфели. Другой характерной чертой деятельности Народного Единства было то, что оно пыталось использовать часть власти в качестве инструмента для завоевания всей полноты власти [7].

**Итогом стал переворот**, в результате которого к власти пришла военная хунта под предводительством генерала Аугусто Пиночета. До сих пор как в самой Чили, так и за ее пределами нет однозначной оценки деятельности Пиночета. С одной стороны – мощный экономический рост, названный «чилийским чудом», при котором «начатые в 1973–75 гг. реформы дали первый толчок бурному экономическому росту. За шесть лет (с 1975 г. по 1981 г.) душевой ВВП вырос на 38,8 % (среднегодовые темпы прироста – 5,6 %)» [8]. Пиночет нашел поддержку в собственной стране у большинства граждан. Во-первых, он взял курс на развитие Чили как страны собственников, а не пролетариев. Переход к сво-

бодной рыночной экономике и политика открытой транснационализации привлекли в страну иностранный капитал в большем объеме, чем это было до правления Альенде. В политической жизни произошел отказ от каких-либо коммунистических настроений в сторону преследования и истребления оппозиции в Чили и за ее пределами. Пиночет стал одним из ключевых организаторов международной террористической операции «Кондор», осуществленной в 1970–80 годах спецслужбами режимов Чили, Аргентины, Уругвая, Бразилии, Парагвая, Боливии, при активной поддержке ЦРУ США. Силловые структуры этих государств, координируя свои действия, занимались похищениями, пытками и внесудебными расправами над представителями оппозиции, в большинстве случаев представителей социалистической и коммунистической партий. Жертвами террора тех лет стали, по разным оценкам, более 30 тыс. аргентинцев, 3 тыс. перуанцев, более 3 тыс. чилийцев. Аргентинцев, как мы видим, пострадало больше всего, в силу исторически неприязненных отношений между странами, вылившихся в поддержку чилийским правительством Великобритании во время Фолклендской войны [9].

В таких условиях взаимоотношения с Советским Союзом были напряженные. Дипломатические отношения были расторгнуты, послы обеих страны высланы. Оценка деятельности Пиночета в Советском Союзе давалась только с негативной стороны. Экономические достижения замалчивались, речь шла только о преследовании оппозиции и примененных казнях и пытках. Чилийское правительство Пиночета применяло самые жесткие санкции в отношении Советского Союза и всех чилийцев, оказавшихся под влиянием советской идеологии.

Показателен случай, произошедший в октябре 1973 года с группой чилийских крестьян, отправленных в Советский Союз на учебу. Одиссея чилийцев в пропавшем Советском Союзе начинается за несколько дней до свержения чилийского социалистического президента Сальвадора Альенде. В середине холодной войны президент Ричард Никсон попросил «заморозить» экономику страны, и была блокирована отгрузка сельхозтехники. Взамен Советский Союз предложил свою поддержку: тракторы и другую сельхозтехнику для фермеров в центральной и южной зоне. Фермеры из Чили отправились изучать механику сельского хозяйства на юге России. Молодые люди, которые уехали, были частью патерналистского и консервативного сельского мира, у них не было паспортов, а у некоторых было только базовое образование. Они выросли в семьях, живущих на карнизе «фундо», больших участках сельскохозяйственных угодий в центре и на юге страны, контролируемой ограниченной группой «боссов». Но с 1962 года консервативные и центральные правительства начали менять лицо этого мира через аграрную реформу и модернизацию и объединение крестьян. И социалист Альенде ускорил процесс: к концу своего правительства он уже экспроприировал более 4000 сельскохозяйственных объектов. В Россию, в город Приморско-Ахтарск, отправились девяносто три человека, среди них было четыре женщины и они стали стратегической частью этого процесса.

Кристиан Перес рассмотрел «одиссею» в книге «Путешествие в степи»: «Но они также были детьми людей, которые были эксплуатируемы в течение 300 лет, но в тот момент они впервые стали субъектами своей собственной истории. Главная идея была в том, что в России они станут техническими специалистами среднего звена, затем вернуться домой, на поля, чтобы подготовить больше людей и развивать сельское хозяйство как часть социалистического пути развития. Эти ребята собирались модернизировать чилийскую деревню». Их поселили в общежитии профессионального училища № 9, где планировали провести три года [10].

Но через три дня Альенде был уже свергнут, и миссия была сокращена. Все связи с Чили медленно прерываются, и девяносто три молодых становятся заложниками ситуации. Советский Союз решил продолжить учебную программу и оставить чилийцев в стране. Выбора у молодых людей не оставалось. В 1976 году в Чили газета освещала это событие, о «заключенных» в СССР. Но историк не нашел никаких записей о какой-либо реакции – чилийский МИД того времени контролируется военными. «Очень вероятно, что они знали, что не смогут вернуться, потому что у них не было действительных паспортов, адресов консульства или чилийского посольства, где их получить [10]. Чилийский исследователь Паула Молино в статье «Неизвестная история чилийских крестьян, попавших в Советский Союз и оставшихся там после падения режима Альенде» пишет, что «одиссея» затянулась почти на два десятилетия. Понемногу чилийцы покидали Приморско-Ахтарск, уезжая в Ростов-на-Дону, в Волгоград. Многие из них позже поступили вузы: им. Патриса Лумумбы, Ивановский государственный университет, в Харьков, в Одессу. Шестеро человек поступили в военный университет «Васил Левски» в Болгарии. Некоторые из них отправятся в Никарагуа в 1983 году, поддерживая сандинистскую революцию. Первым, кто легально вернулся в Чили, был Мириам Мартинес, в 1984 году. В общем, к началу 90-х в Чили вернулось 74 человека из 93. Таким образом, заложниками за-

тянувшегося политического конфликта стали обычные граждане страны, от которых отказались за их поддержку предыдущим режимом [11].

В 1990 году Пиночет сложил полномочия президента страны. В 1998 г. началось уголовное преследование по ряду статей – от преследования оппозиции, похищения людей до участия в операции «Кондор». Преследование то прерывалось (как например в 2001 г. в связи с вынесенным вердиктом о слабоумии Пиночета), то возобновлялось и длилось до 2006 года, вплоть до самой смерти диктатора.

До сих пор чилийское общество расколото на ярых сторонников и непримиримых противников режима Альенде или Пиночета. Противники Альенды отстаивают точку зрения, что если бы эпоха Альенде продлилась дольше, то это была бы даже не вторая Куба, а подобие Венесуэлы. Не было бы экономического расцвета, порядка и демократии. Была бы очередная утопия, наподобие чавизма, последствия которой оказались губительными для страны, в свое время отказавшей правительству Альенде в поставке нефти. Исследователь Фернандо Тауби пишет следующее: «Прошло 43 года с того кризиса. Марксистский социализм, пропагандируемый в Чили ПК и ПС, умер. Его величайший пример, URRS, был преобразован в полукапиталистическое коррумпированное государство; Остаются только карикатуры бывших социалистических режимов, таких как Куба, Северная Корея, Венесуэла, Никарагуа и некоторые авторитарные режимы в Африке. Социализму нечего предложить, у него нет настоящего или будущего, только прошлое. Прошлое, которое действительно интересует только тех, кто в своей далекой юности жил революционными иллюзиями» [11].

Противники Пиночета убеждены, что за экономическое чудо и благополучие граждан пришлось заплатить ценой человеческих жертв, пыток и унижений и эпоха диктатора – позорное пятно на биографии страны. Так, 11 сентября 2016 года, Мишель Бачелет, бывшая в тот момент президентом Чили, на торжественной церемонии поминовения Сальвадора Альенде сказала следующее: «Сорок три года прошло с того момента, как пламя демократии на мгновение погасло в этом же дворце, установив диктатуру, государственный терроризм и произвол в сердце нашей родины» [12]. Бачелет сказала, что миллионы чилийцев родились после государственного переворота и восстановления демократии в 1990 году, хотя необходимо, чтобы все поколения знали, что произошло в стране в эти темные годы. Международная организация Amnesty International (AI) настоятельно призвала чилийское государство продолжать борьбу с безнаказанностью и просила провести расследование и судить всех лиц, подозреваемых в совершении нарушений прав человека во время военного режима. «Невозможно, чтобы закон об амнистии оставался в силе сегодня, что преступление пытки еще не установлено (...) и что до сегодняшнего дня преступления, совершенные силами безопасности, рассматриваются в военные суды, а не гражданские лица», – заявила исполнительный директор Amnesty International Chile Ана Пикер [12].

**Резюмируя изложенное.** Суть чилийского пути к социализму состоит в построении более справедливого общества с неограниченным уважением к демократии, свободам и правам человека. Сальвадор Альенде пожертвовал своей жизнью ради этих принципов и никогда даже не думал о том, чтобы остаться у власти с помощью оружия. Но социализм в Чили не привился еще по причине этнической принадлежности большей части граждан страны. Чили – это страна европейских эмигрантов, более 40 % которых являются выходцами из Германии, Испании и Португалии. Это страны с глубоким уважением к частной собственности, и любые посягательства на нее признаются незаконными. Даже если есть опыт стран с победившим социализмом и перспективой стать подобным государством. Отсюда тот огромный интерес, который вызвал во всем мире чилийский опыт. Недаром идеологи, философы, политические партии, движения, правительства и журналисты сосредоточили свое внимание на этой стране Америки, вытянутой вдоль ее южного конуса. Такой огромный интерес вызван был тем, что все ждали ответа на вопрос: сможет ли впервые в истории осуществиться мирный переход от капитализма к социализму? Поэтому чилийский путь представлял собой эксперимент исключительного значения. Эксперимент закончился крахом для сторонников марксистских взглядов, новое социалистическое государство на политической карте мира не появилось.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Баранов Н.А. Латинамериканское направление внешней политики России [https://nicbar.ru/politology/study/55-kurs-sovremennaya-vneshnepoliticheskaya-strategiya-rossii-i-mezhdunarodnye-konflikty/575-lektsiya-6-latinoamerikanskoe-napravlenie-vneshnej-politiki-rossii?fbclid=IwAR3qS5T42A2a1Ey9rNsUJV5-mUW9gp0MNvgD\\_2DalMwgHX7Mu12ypcak2\\_ULa poco conocida historia de los 12 días en 1932 en los que Chile fue una república](https://nicbar.ru/politology/study/55-kurs-sovremennaya-vneshnepoliticheskaya-strategiya-rossii-i-mezhdunarodnye-konflikty/575-lektsiya-6-latinoamerikanskoe-napravlenie-vneshnej-politiki-rossii?fbclid=IwAR3qS5T42A2a1Ey9rNsUJV5-mUW9gp0MNvgD_2DalMwgHX7Mu12ypcak2_ULa poco conocida historia de los 12 días en 1932 en los que Chile fue una república)

- socialista, la primera de América Latina . Артуро Уоллес BBC News World <https://www.bbc.com/mundo/noticias-america-latina-44429243>
2. Правда. 23 октября 1947. № 281 (10672). С. 4. URL: [http://virezkipress.ru/board/sojuz\\_sovetskikh\\_socialisticheskikh\\_respublik/sovetsko\\_chilijskie\\_otnosheniya/soobshhenie\\_tass/64-1-0-660](http://virezkipress.ru/board/sojuz_sovetskikh_socialisticheskikh_respublik/sovetsko_chilijskie_otnosheniya/soobshhenie_tass/64-1-0-660)
  3. Christopher Andrew. The Mitrokhin Archive2: The KGB in the World. Penguin UK, 2014 г. 720 p.
  4. По данным сайта «Мировые трагедии». URL: <http://smolapo.ru/sites/default/files/Tvorchestvo/2007/Terrorizm%6007/salvador.php.htm>.
  5. Три года народного единства. Хронология и отдельные эпизоды. По данным сайта Unido popular – Народное единство. Чили. URL: <http://www.agitclub.ru/front/ch/unidad4.htm>.
  6. Отеро Л. Разум и сила: Чили. Доступно по ссылке: [http://scepis.net/library/id\\_1189.html](http://scepis.net/library/id_1189.html).
  7. Илларионов А. Чилийское экономическое чудо. URL: <https://aillarionov.livejournal.com/445540.html>.
  8. Loveman M. High Risk Collective Action: Defending Human Rights in Chile, Uruguay, and Argentina // American Journal of Sociology. Vol. 104, iss. 2. New York, 2008. P. 479.
  9. Perez C. Viaje a las estepas. Editorial: Editorial Catalonia, 2018. 145 p.
  10. La desconocida historia de los campesinos chilenos que fueron enviados a la Unión Soviética y tuvieron que quedarse ahí por el golpe de Estado contra Allende Paula Molina Santiago de Chile, especial para BBC News Mundo. URL: <https://www.publimetro.com.mx/mx/bbc-mundo/2018/07/14/la-desconocida-historia-de-los-campesinos-chilenos-que-fueron-enviados-a-la-union-sovietica-y-tuvieron-que-quedarse-ahi-por-el-golpe-de-estado-contra-allende.html>.
  11. Chile rinde homenaje a Salvador Allende tras 43 años del Golpe de Pinochet. El Mostrador 11 septiembre, 2016. URL: <https://www.elmostrador.cl/noticias/pais/2016/09/11/chile-rinde-homenaje-a-salvador-allende-tras-43-anos-del-golpe-de-pinochet/>
  12. Fernando Trauby. La agonía del socialismo en Chile 1971–2019. Emlostador. Chile noticias / 10 septiembre, 2019. URL: <https://www.elmostrador.cl/noticias/opinion/2019/09/10/la-agonia-del-socialismo-en-chile-1971-2019/>

Поступила в редакцию 20.09.2019

Фихтнер Евгения Николаевна, кандидат философских наук,  
преподаватель факультета среднего профессионального образования  
Томский государственный архитектурно-строительный университет  
634003, Россия, г. Томск, пл. Соляная, 2  
E-mail: enfspo@yandex.ru

*E.N. Fikhtner*

#### **CHILE: A HISTORY OF UNBUILT SOCIALISM**

DOI: 10.35634/2587-9030-2020-4-1-76-82

The relevance of this topic is an analysis of the attempt to build socialism in Chile and a modern assessment of this era. In the twentieth century, Latin America was at the center of the confrontation between two ideologies – Marxist and capitalist. In some countries (Cuba, Venezuela) the ideas of a communist society found fertile ground. The situation with Chile turned out to be different and the construction of a social state turned into the collapse and death of its ideologist. The article discusses the modern view of Chileans on the era of Allende and Pinochet. The answer is also given – why it was not possible to build Chilean socialism.

*Keywords:* international relations, socialism, capitalism, private property, nationalization, military coup, junta, Salvador Allende, Augusto Pinochet, Operation Condor.

Received 20.09.2019

Fikhtner E.N., Candidate of Philosophy, Lecturer at Faculty of Secondary Professional Education  
Tomsk State University of Architecture and Civil Engineering  
Solyanaya sq., 2, Tomsk, Russia, 634003  
E-mail: enfspo@yandex.ru